

上海浦东新区： 政府交保金 银行给贷款

政府拿出一定的“保证金”，银行就给中小企业贷款。这一银企的新三方合作模式，降生于上海浦东新区政府与上海银行于8月19日签订的一纸协议中。

“新协议将为浦东地区的中小企业提供50亿元的贷款。”浦东新区金融局局长施海宁在协议签订前的8月18日告诉记者。双方商定，由浦东新区政府拿出2125亿元“贷款和奖励”金，上海银行则将贷款50亿元给浦东新区的中小企业。

根据协议，当贷款出现坏账时，上海银行与浦东新区将按照坏账比率，根据协议规定分承一定的损失；而当贷款达到相应规模时，给予协议规定的相应奖励。无论是“损失补偿”还是“奖励”，都从这2125亿元“保证金”中提取。

这是地方政府出手解决中小企业融资难问题的新招。

8月19日上午，浦东新区政府与上海银行的新协议签字仪式吸引了众多金融机构观摩，亦显示银行界对这一银政企新融资合作模式的“好奇”。

记者了解到，为了降低贷款风险，浦东新区政府和上海银行专门成立了一个运营机构，建立了专门的审贷流程，并制定了相关的激励约束机制与培训机制。在这一新框架下，未来浦东新区的各个街道、部门、乡镇都可以初步选择推荐企业，供审贷运营平台审核。由于地方对企业了解颇多，因此在一定程度上降低了风险。

浦东地区中小企业众多，且大多数为科技型企业，仅张江一个地区，中小科技型企业就超过1000家，资金需求非常强烈。但这类企业被认为是“轻资产、高成长、高风险”，金融机构往往更愿意贷款给大企业和政府基建等领域。

为解决当地中小企业融资问题，此前，当地政府曾小范围地试行一种中小企业融资模式：由政府出一部分资金、企业出一部分资金，纳入到一个保证金账户，然后银行按照一定的倍数（最高为保证金账户金额的5倍）向参与计划的企业发放贷款。

但这一试点仅局限于极少数企业，如何扩大这一试点，并同时防止因企业数量过多而导致风险难控，成为该地政府求解的难题。对此，浦东新区建立了区级融资担保机制，为科技型企业提供融资担保支持。

而根据19日签订的这份新合作协议，一旦该企业拥有知识产权或专利，亦可以通过质押的手段来获得贷款，并非有厂房等实体资产才能贷款。

浦东方面提供的一份材料显示，新的融资模式将支持知识产权、股权和应收账款质押，探索影视版权、新药证书质押融资，提升企业信用在融资项目中的占比。这意味着以前这些不可能拥有抵押的“物品”将可通过质押的方式，在50亿元的贷款额度中分一杯羹。

而对于抵押物而言，以前其抵押率只有不到60%，如今，根据协议，抵押率可以最高达到100%。

为了进一步巩固这一方式，据浦东方面向本报记者透露，浦东方面将推动在张江设立科技支行，专门服务于遍布浦东的诸多大中小型科技企业。据了解，科技支行将由浦发银行与上海农村商业银行合作设立。

与此同时，国内第二家OTC（场外交易市场）落户上海的消息亦引发市场关注。上海市浦东新区金融局局长施海宁透露，新的OTC将设在中小企业密集的张江高科地区，这也为中小企业融资提供了诸多机会。（孙小林）

理财看台 | Licai Kantai

□ 朱周良

8月有望成为今年并购市场最热闹的一个月份。

来自彭博资讯的统计显示，在日前英特尔宣布以77亿美元收购安全软件制造商McAfee之后，8月份迄今全球已宣布的收购交易总额已达到1747亿美元，使得本月有望超过3月份，成为今年并购活动最忙碌的一个月份。其中，前十大交易都是以现金形式进行，包括必和必拓对Potash约390亿美元的敌意收购。业界人士透露，目前还有很多交易在酝酿之中。

据专业机构统计，如果全球并购活动保持目前的速度，那么8月企业并购的总金额可能达到2850亿美元，从而一举超过3月份创下的2003亿美元的纪录。

从历史上看，以往并购最活跃的8月份出现在2007年，当时正值PE（私募股权投资）收购热潮，当月的并购总额达到2974亿美元。

巴克莱资本的全球并购主管帕克表示，全球企业目前的现金持有水平都接近历史高点，同时利率则处于历史低点，这些都为并购活动创造了“温床”。“接下来还会看到大量以全现金或是大部分现金报价的收购案。”他说。

企业坐拥3万亿美金 全球8月并购或创纪录



受金融危机打击，全球企业的并购热情在过去两年降至冰点。2009年，全球并购活动的规模下降了一半，

与此同时，各国经济从去年下半年开始的逐渐复苏。由此带来的一个结果便是，企业积累了大量的现金。

据统计，截至目前全球市值最大的1000家公司手头持有的现金或是现金等价物，已达到286万亿美元。

Sullivan & Cromwell公司的合伙人弗兰克表示，现在的情况是，企业不仅闲置了大量现金，而且现金水平还在与日俱增。“现在需要的只是一个催化剂。在我看来，这样的催化剂很可能对经济已经触底的信心，越来越多的人相信，不会有二次探底出现，甚至可能出现相当强劲的复苏。”

8月份企业并购的一大特点就是现金唱主角。今年迄今，全球有68%的交易以现金或大部分现金进行，去年这一比例为62%。

不过，专家指出：“尽管眼下企业似乎更加愿意出手收购，但相比前几年并购活动最火热的时期，目前的并购量依然不是最高。”比如在2006年和2007年，分别有高达351万亿和402万亿美元的并购交易发生。但按照目前的态势，并购市场要重返这样的高峰仍需时日。毕竟，提出收购是一码事，收购最终完成又是另外一码事，而且目前经济和市场环境仍存在很多不确定性。

PE能给企业带来什么

除了资金之外，PE还能给上市途中的企业带来什么？接受中国证券报记者采访的PE界人士异口同声地告诉记者，是“服务”二字。

启明创投董事总经理甘剑平对中国证券报记者表示，“我们对企业进行投资后，会派一名合伙人进驻该公司的董事会，专门提供增值服务。我们会参与公司的决策，但不会干预公司的运营，只是帮助企业做大做强，直到上市或被兼并收购。”

甘剑平说，启明创投派出的合伙人全部都有各行业企业的高层管理经验，在各类大型跨国企业担任过高级管理岗位。“从市场、销售、财务、研发到金融领域，一个企业在发展中所需要的各种专业知识，我们都至少有一位具备这方面的管理经验的合伙人。所以我们对企业的战略制定非常周到，更能为企业的具体经营执行提供专业性的指导。”

甘剑平表示，“所以我们严格以

行业为标准，专门做IT、环保技术等几个行业，不了解的领域从来不投，像房地产、煤矿这些看起来很赚钱的项目，我们不会去投资。”

创业加速器投资有限公司董事长陈琦伟表示，在激烈竞争中，PE机构往往希望通过抬价来争取到项目。而在这种情况下，PE机构除了比谁“有钱”，其他的优势根本体现不出来。但对于早期创业企业来说，PE除了提供资金支持以外，辅导和“服务”显得更为重要。

“去年年初的时候，上海市大学生科技创业基金会一位负责人找到我谈如何服务早期的创业活动。他们资助了三四百家大学生创业的企业，成功率比较低，大部分夭折。”

通过和上海市大学生科技创业基金会的交流，陈琦伟产生了成立“创业加速器”的想法，“创业加速器”的优势不体现资金优势上，而是体现在对企业管理、配套资源方面的帮

助。比如“建立一个创业早期企业的价值评估和配套服务体系。”

“创业早期的企业有一个共同的特点，他们很熟悉自己的产品和技术，有的对市场已经有点感觉，他们知道产品的价值，但是往往并不清楚自己企业的价值。我的企业到底可以值多少钱？处在哪个发展阶段？给那些VC/PE一‘忽悠’，就开始犯‘迷糊’。”

陈琦伟说，创业加速器的思路就是要在各地形成一个网络，去发现有潜力的创业早期企业，并对进入视野的企业进行早期的估值和分类，告诉创业者企业的核心价值在哪里？是产品技术最值钱，还是管理团队和市场空间最值钱？你的“短板”又是什么？事实证明，创业者对这种做法很认同。

陈琦伟表示，早期创业一般都面临融资难的问题，但却不一定消化得了直接投资，“早期企业规模本来就不大，如果用直接投资的形式介

入，VC必然占很大比例的股份，这对企业来说并不是一件好事情。”所以对于创业早期的企业，采用直接投资和银行贷款相结合的方式来融资会更好。

“我们按照优质、一般、有明显缺陷三档标准对这些早期的创业企业进行分类，然后纳入我们的创业联盟，不是马上投钱，而是先给这些企业提供服务，找到并帮助他们改进自己的‘短板’，然后才进入第一轮股权投资阶段。”陈琦伟介绍说。

上海永宣创业投资管理有限公司副总裁金勇也对中国证券报记者表示，“PE机构为企业带来的增值服务体现在去帮助被投资的企业在人员、财务、机构、业务、资产等各个方面实现独立运作和可持续发展。”金勇表示，从这个角度说，PE为企业带来的应该是一个进入资本市场前长期“保驾护航”的过程，而IPO和退出仅是水到渠成的一步。（汤池）

财经讲堂 | Caijing Jiangtang

做小企业成长伙伴



缘信息和运营机制优势，泰隆成了小企业信赖的“平民银行”。“我们的许多客户都是穿布鞋、球鞋的。”银行信贷员说。

2005年，中国银监会发布《银行开展小企业贷款业务指导意见》，从国家战略层面，鼓励发展小企业金融服务。王钧说，有了这个《指导意见》，泰隆银行的发展路径逐渐清晰，“创建民族的小企业专业银行”，成了泰隆的使命。泰隆建立了一支熟悉经营小企业理念、自律性很强的客户经理团队，把整个风险管理经由最细致入微的方法来解决。

小企业信贷的特点为“短、频、快”。以往难办的贷款业务，在泰隆真好办，新客户3天，老客户3小时就能获得贷款。

在泰隆银行几次贷款的支持下，王春菊的企业顺利成长。现在，她已新建了占地10多亩的厂房。

作为经济领域最庞大也最具有活力的一个群体，小企业对资金有着近乎饥渴的需求。基于自身地缘、人

缘信息和运营机制优势，泰隆成了小企业信赖的“平民银行”。“我们的许多客户都是穿布鞋、球鞋的。”银行信贷员说。

泰隆银行在多年的实践中，创新出一套独特的小额信贷管理模式，叫做读“三表”、看“三品”工作法。泰隆的客户经理不看小企业的财务报表，而是入户调查，一进门就看水表、电表、海关报表，从水、电用量及变化，了解企业的实际生产经营状况，外贸企业还要看海关报表。

“三品”是指人品、产品和押品。其中人品最重要，看小企业主是不是诚实守信，有没有不良嗜好，是否具有责任心，在朋友中的口碑如何，这些都成为是否贷款的依据。

“客户的人品不可能通过财务报表来获得，我们只能靠自己的员工主动去获取，有调查才有发言权。虽然这需要前期信贷员花大量的时间去考察。”泰隆商业银行的理念是对纳

武钢发行80亿 短期融资券 或因海外扩张资金需求

国内钢铁行业龙头企业之一的武汉钢铁集团公司的海外扩张又有新进展。8月19日，武汉集团发布公告称，于8月26日在银行间市场发行80亿元人民币的短期融资券，期限一年。

对于此次短期融资，武钢集团宣传部相关负责人称，这次融资主要是企业考虑发展的需要，“具体的资金用途，我还不是很清楚。”不过，武钢集团财务部一位人士则向记者透露：“这次融资计划是几个月之前就已经计划好的，所筹集的资金主要用作集团海外的业务扩张。”

事实上，在承受汇改和钢铁出口新政双重“利空”预期影响下，为求生存的中国钢企依然在纷纷加紧迈出国门的步伐。最近一次大手笔就是于6月底以8亿美元获得莫桑比克境内的赞比西（Zambeze）煤矿40%的股份。而即将到来的海外投资则是与世界最大的钢生产厂家安赛乐米塔尔合作开发及收购矿山。上周四，安赛乐米塔尔矿业部负责人已率团拜访了武钢集团高层，双方商定不久后将拟定出可能的矿业项目名单。

据悉，目前武钢对外矿依赖度超过85%，已先后获得了巴西、澳大利亚等多个大型铁矿石项目，收购的海外项目资源储备量已超过40亿吨。如此的速度和规模，肯定带来资金方面的刚性需求。

南方某大型钢铁集团市场部负责人余先生就对记者介绍，由于中国经济的迅猛发展，国内的钢铁企业必将逐步采取海外扩张战略，“这就肯定需要通过各种方式来筹集所需资金。”

中信建投钢铁行业分析师王哲也告诉《每日经济新闻》，从目前情况来看，整个钢铁行业都存在一定的资金压力，“融资需求是行业普遍存在的现象，就看各家采取什么方式来融资。”

（刘晓杰）

湖南株洲企业财务 负责人学内部管理

日前，株洲市首期“内部控制规范体系专题培训班”开班，200余家企业负责人、财务主管参加培训。这是湖南建业会计师事务所服务中小企业，打造公共服务平台的举措。

此次培训，知名教授刘圣妮对企业内部控制规范体系制定背景、目的、实施要点、难点进行了系统讲解，并以案例形式予以详细说明。

湖南建业会计师事务所目前已跻身“全国会计事务所百强”第80位，正全力打造“株洲市中小企业公共服务平台”，为企业提供长期免费会计培训、专业咨询等服务。

（夏柯 刘芳 黄雅文）

江西亿元财政资金 助中小企业发展

记者8月20日从江西省财政厅获悉，今年江西省已下拨10750万元中央财政中小企业发展专项资金，支持项目和支持资金均居全国前列。

据介绍，今年江西省已下拨的中央财政中小企业发展专项资金，共支持中小企业项目46个、中小企业担保机构39个，分别安排资金5030万元和5720万元。专项资金主要用于支持中小企业结构调整、产业升级、专业化发展、与大企业协作配套、技术进步、综合利用、品牌建设，以及中小企业信用担保体系建设、市场开拓等方面。

（李冬明）